
PPPREISREISREIS   PROPROPRO P P PERSONERSONERSON   ABABAB:::   

1.279,1.279,1.279,--- EUR EUR EUR   
Leistungen: 
��Übernachtung in guten Mittelklasse Hotels inkl. 

Halbpension (in Istanbul inkl. Frühstück) 
��Vollverpflegung an den Tagen mit Übernach-

tung im Zelt 
��Vollständige Campingausrüstung inkl. Isomatten 
��Bergvisum für den Ararat 
��Professionelle Begleitmannschaft inkl. mitreisen-

dem Koch und Lasttieren für das Hauptgepäck 
��Deutsch sprechende Reiseleitung 
��alle Eintrittsgelder laut Programm 
��alle Transfers laut Programm 
��Informationspaket und Ausrüstungsliste 
��Reisesicherungsschein 

14 T14 TAGEAGE T TREKKINGREISEREKKINGREISE  ININ O OSTANATOLIENSTANATOLIEN    
MITMIT B BESTEIGUNGESTEIGUNG  DESDES A ARARATRARAT (5.167 (5.167MM), ), DESDES S SÜPHANÜPHAN  

(4.058(4.058MM) ) UNDUND  DESDES N NEMRUTEMRUT (2.935 (2.935MM) )   
 

Erleben Sie die Faszination Ostanatoliens, einer zerklüfteten und fast menschenleeren Bergland-
schaft und Besteigen Sie auf dieser Trekkingreise, die Höchsten Berge der Türkei. Ausgehend von 
Van, der Hauptstadt der Region erhalten Sie ebenfalls einen tollen Einblick in die alte Kultur und Ge-
schichte der Region und erleben herzliche Gastfreundschaft. In Begleitung von erfahrenen Bergfüh-
rern und Lasttieren durchstreifen Sie grüne Almwiesen und entdecken die unbekannte Seite der Tür-
kei, die durch grandiose Landschaften seine Besucher verzaubert.

�� Besichtigung der Zitadelle von Van und Bootsfahrt zur Insel 
Akdamar im Van-See 

�� Besteigung des erloschenen Vulkans Nemrut und baden im 
warmen Quellsee des Vulkans 

�� Besuch des seldschukischen Friedhofes in Ahlat aus dem 3 
Jh. 

�� Besteigung des Süphan über Nacht mit Früshtück am Was-
serfall Bendimahi 

�� Besuch des Platzes der Strandung der Arche Noah und ba-
den in heißen Schwefelquellen am Quellfluss des Euphrat 

�� Besteigung des Ararat inkl. eines Akklimatisationstages 
�� Gemütliches Abendessen bei einer kurdischen Familie 
�� Erholen und Ausspannen am Ufer des Fischsees 

 

   

 

Ararat, Nemrut & SüphanArarat, Nemrut & SüphanArarat, Nemrut & Süphan
 



Detailprogramm: 
 
1. Tag: Flug von Deutschland nach Istanbul. 
Ankunft am Nachmittag und Transfer zum 
Hotel. Den Rest das Tages haben Sie zur freien 
Verfügung oder können an einer kleinen 
Stadtführung teilnehmen (optional). (-/-/-) 
 
2. Tag: Am frühen Morgen Transfer zum Flug-
hafen und Flug nach Van. Ankunft und Trans-
fer zum Hotel. Anschließend Besichtigung der 
Zitadelle in der Nähe vom Van See und nach 
einer Fahrt entlang dem Südufer, kurz mit 
dem Boot zur Insel Akdamar mit Besichtigung 
der restaurierten armenischen Klosterkirche. 
Bademöglichkeit im stark alkalischen See und 
Abendpicknick auf der Insel Rückfahrt zum 
Hotel, Abendessen und Übernachtung. (F/-/A) 
 
3. Tag:  Fahrt entlang der bergigen Südseite 
des Van Sees über Tatvan (Einkaufsmöglichkeit 
für Wasser und Getränke) zum Fuß des Nem-
rut. Mitten im riesigen Krater schlagen Sie das 
Camp an einem von Thermalquellen gespeis-
ten See (Bademöglichkeit) auf. Beginn der 
Ersteigung des höchsten Punktes des Krater-
randes (ca. 3 h, 2.935 m). Der seit langem 
erloschene Vulkan hat einst durch einen Aus-
bruch vor ca. 100.000 Jahren den Abfluss des 
Van See verschüttet. Abstieg zum Camp am 
See und Abendpicknick, Übernachtung im 
Zelt. (F/M/A) 
 
4. Tag:  Auf einer anderen Piste fahren Sie 
wieder aus dem Krater. Stopp in Ahlat und 
Möglichkeit zur Besichtigung des seldschuki-
schen Friedhofes aus dem 12. Jh. An der NO-
Seite des Sees Fahrt zum Süphan bis auf 2.500 
m und Errichtung des Camps für die Nacht. 
Möglichkeit eines Akklimatisationsaufstiegs bis 
auf 3.100 m (3,5 h); Übernachtung im Zelt. (F/
M/A) 
 
5. Tag:  Noch im Dunkeln (Start ca. 4 Uhr) 
geht es an die Ersteigung des Süphan-Gipfels 
(4.058 m), welcher nach ca. 6 h erreicht wird. 
Je nach Jahreszeit können im Gipfelbereich 
noch ausgedehnte Schneefelder sein, im obe-
ren Teil Blockgeröll und Felsen. Anschließend 
kompletter Abstieg mit Rast am Lager. Weiter-
fahrt und Stopp am Wasserfall Bendimahi. 
Weiterfahrt über einen Pass nach Dogubayazit 
(1.950 m, Fahrtdauer gesamt ca.3 h), die 
Stadt am Fuße des Arche Noah-Berges. Am 
Abend gemeinsames Abendessen und Über-
nachtung im Hotel. (F/M/A) 
 
6. Tag:  Am Vormittag Besichtigung des sa-
genumwobenen Platzes der Strandung der 
Arche Noah. Am Nachmittag Fahrt zum Quell-
fluss des Euphrat und ausgiebiges Baden in 
heißen Schwefelquellen. Abendpicknick und 
Rückfahrt zum Hotel. (F/M/A) 
 
7. Tag:  Über eine Holperpiste Fahrt zum Aus-
gangspunkt der Ararat-Besteigung auf ca. 
2.200 m. Beginn des Aufstiegs bis zum Lager 
1 (3.200 m, ca. 4 h), dass auf einer großen 
Wiese liegt. Der Gepäcktransport erfolgt durch 
Pferde, so dass Sie leicht und zügig aufsteigen 
können. Übernachtung im Zelt. (F/M/A) 

 
8. Tag:  Akklimatisationsaufstieg (ca. 6 h). Sie 
steigen über einen Pfad nach Möglichkeit bis  
zum Lager 2 ohne Gepäck auf und testen die 
Höhenanpassung. Bei der Rast reicht der Blick 
schon am Kleinen Ararat vorbei bis in den Iran. 
Nach dem Abstieg erwartet Sie ein Essen im 
Lager. Freizeit und Ausruhen ist angesagt. 
Übernachtung wieder in Lager 1. (F/M/A)    
 
9. Tag  Abbau der Zelte und Aufstieg bis zum 
Lager 2 (4.200 m, 4 h); Gepäcktransport 
durch Pferde; die Zelte stehen windgeschützt 
hinter Steinmauern. Es wird nur eine relativ 
kurze Nacht im Zelt, aber genug Zeit für Träu-
me. (F/M/A) 
 
10. Tag:  Start zum Gipfel auf 5.165 m gegen 
3 Uhr. Nach ca. 5 – 6 h sollten Sie bei guter 
Witterung den höchsten Punkt erreicht haben. 
Bei hartem Firn legen wir die Steigeisen an. 
Vom Gipfel reicht der Blick nach Armenien, in 
den Iran und über Dogubayazit zum Süphan. 
Und hier soll die Arche gestrandet sein. Jeder 
kann seinen Gedanken nachgehen. Bei schö-
nem Wetter ist Zeit für eine ausgiebige Gipfel-
rast. Nach dem zügigen Abstieg mit kurzer 
Rast am Lager 2 und dem weiteren Abstieg 
(gesamt 5-6 h) bis zum Lager 1 bleibt Ihnen 
dort Zeit den Erfolg am biblischen Berg zu 
feiern. Übernachtung im Zelt. (F/M/A) 
 
11. Tag:  Abstieg ins Nomadencamp bzw. 
anschließend kurze Fahrt ins Dorf, wo es bei 
einer kurdischen Familie ein gemeinsames 
Essen gibt. Rückfahrt nach Dogubayazit zum 
Hotel. Am Nachmittag Fahrt zu einer der am 
schönsten gelegenen Palastanlagen der Türkei, 
dem Ishak Pascha Serai, oberhalb der Stad. 
Besichtigungsrundgang und Kaffepause mit 
wunderbarem Blick über die Ebene und die 
umliegenden Berge. Übernachtung im Hotel. 
(F/M/A) 
 
12. Tag:  Fahrt zum Fischsee und viel Zeit zur 
Erholung oder kleinen Entdeckungen. Aus-
spannen, Baden, Picknick; Übernachtung im 
Zelt. (F/M/A) 
 
13. Tag  Fahrt nach Van ins Hotel (ca. 4 h). 
Am Nachmittag Freizeit. Beim Abschiedsessen 
mit Ihrem Bergführer können Sie sich noch 
einmal über die Erlebnisse austauschen; Über-
nachtung im Hotel. (F/M/A) 
 
14. Tag  Nach den Erlebnissen in einem nun 
doch etwas vertraut gewordenen Landstrich, 
schon tief in Asien, geht es wieder in die Hei-
mat zurück.  F lug über Is tanbul 
(Verlängerungsmöglichkeit) oder Ankara nach 
Deutschland. (F/-/-)  
 
Preise: 
��Basispreis pro Person im DZ ab 1.279,-     
��Einzelzimmerzuschlag: 99,- EUR  
��Passendes Flugpaket zur Reise inkl. Steuern 

und Gebühren (Stand 10.12.11) pro Person 
ab 395,- 

��Flüge ab Wien und Zürich: auf Anfrage 
 
 
 

Reisetermine: 
23.06. - 06.07.2012 
05.08. - 18.08.2012 
02.09. – 15.09.2012 
 
Im Reisepreis nicht enthalten: 
�� zusätzliche Getränke 
�� Trinkgelder 
�� nicht aufgeführte Mahlzeiten 
�� optionale Ausflüge und Besichtigungen 
�� Reiseversicherungen 
�� Internationaler Flug  
 
 

 

Ararat, Nemrut & SüphanArarat, Nemrut & SüphanArarat, Nemrut & Süphan   

Hinweis: 
Diese Reise ist für jede/n geübten Bergwanderer 
geeignet. Für die Besteigung des Ararat ist eine 
offizielle Genehmigung seitens der türkischen 
Behörden notwendig, die mindestens 30 Tage 
vor Abreise in der Türkei beantragt werden 
muss. Der Besitz eines gültigen Reisepasses und 
Personalausweises ist daher unbedingt erforder-
lich. Unsere österreichischen Kunden benötigen 
für die Einreise in die Türkei einen Reisepass. Die 
Besteigungen des Ararat, des Süphan und Nem-
rut sind technisch nicht besonders anspruchsvoll 
und daher für jeden gut trainierten Bergwande-
rer zu schaffen. Jedoch sollten alle Teilnehmer/
innen eine sehr gute Kondition, Ausdauer und 
Trittsicherheit besitzen. Auch die Gefahren einer 
Höhenkrankheit sind nicht zu unterschätzen. 
Konsultieren Sie bitte vor Abreise Ihren Haus-
arzt, um sicherzustellen, dass Ihr Herz-Kreislauf-
System in Ordnung ist. Erfahrung im Umgang 
mit Steigeisen und Eispickel ist von Vorteil. Sie 
wandern täglich 2 bis 6 Stunden sowie etwa 10 
Stunden am Gipfeltag, dabei werden Höhenun-
terschiede bis maximal 1.280 m pro Tag bewäl-
tigt. Die gesamte Ausrüstung wird am Berg 
durch Lasttiere transportiert, Sie tragen lediglich 
Ihren Tagesrucksack mit den persönlichen Sa-
chen, Getränken, Verpflegung, Regenkleidung 
und der Fotoausrüstung. Unterstützung der 
Bergmannschaft beim Auf- und Abbau der Zelte 
und bei anfallenden Arbeiten sollte allen Teil-
nehmern/innen selbstverständlich sein. Die 
Temperaturen am Tage sinken im ostanatoli-
schen Hochland von Juni bis September kaum 
unter die 20 °C-Marke. Am Berg können die 
Temperaturen aber nachts schon einmal auf 0 °
C abfallen. Wir empfehlen daher einen ausrei-
chend wärmenden Schlafsack mitzunehmen. 
Auch am Ararat ist mit einem Wetterum-
schwung immer zu rechnen. Die Morgenstun-
den sind meist empfindlich kalt und sehr win-
dig. Nach Ihrer Anmeldung werden wir Ihnen 
eine ausführliche Ausrüstungsliste zusenden.  

��Drucklegung: Dez. 2011 (ersetzt alle vorheri-
gen Ausgaben dieses Flyers) 

��Es gelten die Allgemeinen Reisebedingungen 
der Horizont Tours GmbH 

��Reisesicherungsschein gemäß § 651 k BGB 
inklusive 

��zum Versicherungsschutz für Ihre Reise bera-
ten wir Sie gern 

��Irrtum, Auslassungen so wie Druckfehler vor-
behalten! 

��Im Netz unter: www.horizonttours.de  
��Tel.: 030-43077982/3                                

Fax: 030-65910642 
��Alle Preise verstehen sich in Euro, pro Person 

und im Doppelzimmer. 


